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Наймасштабнішою суспільно-політичною подією в Україні
останніх років був київський Майдан. В цій грандіозній акції народ-
ного протесту брали участь політичні партії, громадські об’єднання,
громадяни. Осторонь неї не залишилися церкви, релігійні організа-
ції, ієрархи, священнослужителі, рядові віруючі. Однак міра їх уча-
сті у подіях Майдану була різною. 

В Україні уже робилися спроби наукового осмислення ролі ре-
лігійного чинника у акції суспільно-політичного спротиву. Однією
із них є книга «Майдан і Церква», у якій на основі аналізу свідчень,
документів та матеріалів здійснена фахова інтерпретація подій, що
мали місце на Майдані за участю релігійних організацій різних кон-
фесій1. Заслуговує на увагу й доробок журналіста О.Гордєєва
«Церква на Майдані», де показується участь віруючих євангель-
ських церков у цій акції протесту, вміщується хронологічний виклад
подій, що відбувалися на Майдані, свідчення безпосередніх його
учасників2.
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Висвітлення місця та ролі церков, релігійних організацій, слу-
жителів культу у подіях Майдану здійснювалося також в публікаціях
та інтерв’ю  О. Гавриша, В. Гриневича, В. Єленського, А. Калюжного,
А. Колодного, О. Панич, В. Рудейко, Л. Филипович, М. Черенкова,
Ю. Чорноморця та ін. Проте, як зазначає О. Панич, «це лише поча-
ток того осмислення, якого в дійсності потребує це явище…
Робота зі збору свідчень про Майдан представників церкви, а також
документів та філософсько-богословських рефлексій з його приводу
ще далеко не завершена»3. 

Нині потребують поглибленого аналізу такі аспекти цієї про-
блеми як причини участі/неучасті, активності/пасивності різних
церков, релігійних організацій у подіях Майдану, їхні суспільно-по-
літичні орієнтації та позиції у цій акції протесту. 

Майдан, який пізніше був названий Революцію Гідності,
спричинили кризові явища в економіці України, зниження життє-
вого рівня населення, розгул корупції і криміналітету, усунення на-
роду від влади, підкупи виборців, грубі фальсифікації результатів
народного волевиявлення.

Приводом для цієї акції стало рішення Кабінету Міністрів
України про призупинення процесу підготовки до укладання Угоди
про асоціацію між Україною та Європейським Союзом. Реакцією
українського суспільства на це рішення Уряду стала мирна акція
протесту - Євромайдан. Однак після побиття і силового розгону в
ніч з 29 на 30 листопада 2013 р. спецпідрозділом «Беркут» його
учасників на київському Майдані Незалежності цей протест пере-
творився у широкомасштабний громадянський виступ народу проти
тодішнього кримінально-олігархічного режиму.   

До лав протестантів Майдану влилися церкви, релігійні  орга-
нізації, священнослужителі та віруючі різних конфесій – право-
славні, римо - і греко-католики, протестанти, мусульмани, іудеї,
неоязичники, буддисти та ін.

Серед релігійних організацій, які з перших днів чітко сформу-
лювали та публічно висловили свою позицію щодо Майдану, була
Українська православна церква Київського патріархату. Її Глава пат-
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ріарх Філарет підтримав ідею євроінтеграції України, відразу став
на бік протестувальників. У численних заявах, зверненнях, інтерв’ю
він рішуче засудив жорстоке застосування сили проти учасників
Майдану, закликав владу і опозицію до пошуку компромісу і при-
мирення. Священики цієї церкви отримали від нього благословення
на надання пастирської опіки мітингувальникам Майдану. 

На боці тих, хто перебував на Майдані, була й Українська авто-
кефальна православна церква. Як зазначав архієпископ цієї церкви
І. Ісіченко, «я пишаюся, що наші священики, не чекаючи наказів,
рекомендацій, були на Майдані з першого дня»4.

Найбільше представництво і величезну активність на Майдані
продемонструвала Українська греко-католицька церква, її ієрархи,
священнослужителі та віруючі. Синод церкви, її Глава Верховний
архієпископ Святослав відразу засудили насилля правоохоронних
органів до учасників Майдану і заявили про солідарність з ними ві-
руючих греко-католиків. Священики цієї церкви були на Майдані
разом із своєю паствою. Один із них заявив: «Місія церкви полягає
в тому, щоб бути разом зі своїм народом… Якби ми, священики, не
прийшли на Майдан, для нас це було б ганьбою»5. Публічно оголо-
сивши про непокору тодішній українській владі, до лав протесту-
вальників масово влилися викладачі та студенти духовних
навчальних закладів Української греко-католицької церкви. Карди-
нал Л. Гузар у виступі на Народному віче назвав учасників Майдану
«справжньою Україною». Активність Української греко-католицької
церкви на Майдані стала причиною погрози їй з боку тодішньої
влади про можливе позбавлення реєстрації та припинення  діяльно-
сті її релігійних організацій. 

У акціях Майдану брала участь Римо-католицька церква, ві-
руючі-католики. Підтримка європейського вибору України була зу-
мовлена давнім бажанням католиків зблизитися із одновірцями в
різних країнах Європи, безперешкодно відвідувати її святині та свій
релігійний центр Ватикан. Необхідність підтримки протестуваль-
ників випливала також із соціального вчення Римо-католицької
церкви, яке допускає можливість протесту народу у разі попрання
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його честі і гідності. Єпископ цієї церкви С. Широкорадюк із три-
буни Майдану заявив: «Церква не може більше мовчати… Дні цієї
влади пораховані»6. 

На підтримку Майдану виступило чимало протестантських ре-
лігійних організації, серед яких Українська християнська євангель-
ська церква, Церква християн віри євангельської України, Собор
незалежних євангельських церков України, церква «Нове Життя»,
Братство незалежних церков та місій Євангельських християн бап-
тистів України, Німецька євангелічно-лютеранська церква в Україні
та ін. Факти жорстокості до учасників мирної акцій засудила й
Рада Євангельських протестантських церков України. 

Однак не усі церкви, релігійні організації в Україні підтримали
Майдан, його учасників. На відміну від більшості протестантських
церков, які безпосередньо брали участь у цій акції протесту, Церква
адвентистів сьомого дня спочатку виявляла пасивність. Вустами її
президента В. Алексеєнка було заявлено, що «Церква адвентистів
сьомого дня не бере участі у політичних акціях, вважаючи, що її
місія полягає у проповіді Євангелія миру, а не прямій або непрямій
політичній діяльності. Кожний член церкви, у свою чергу, має право
виражати свою особисту і громадянську і політичну позицію»7.
Проте з часом він змінив свої погляди щодо Майдану і брав безпо-
середню участь у його акціях, зокрема звершував молитви на
Народних віче8.

Голова Всеукраїнського союзу церков євангельських християн
баптистів В. Нестерук теж спочатку заявив, що «ми завжди старає-
мося бути аполітичними… Нашої активності на Майдані немає»9.
Однак викладачі-богослови духовних навчальних закладів цієї
церкви у відкритому листі висловили незгоду із своїм  керівником,
зазначивши, що це його особиста думка, а не позиція всієї церкви.
При цьому вони заявили, що баптисти як частина свого народу по-
важають вибір людей і не можуть залишатися байдужими до того,
що органи влади зловживають своїми повноваженнями, корумпо-
вані суди приймають незаконні рішення, а силові структури захи-
щають не народ, а владу10. 
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Через відсутність організаційної єдності спільної платформи
щодо Майдану спочатку не вдалося виробити й віруючим-мусуль-
манам. Так, Духовне управління мусульман України «УММА» за-
явило, що мусульмани є патріотами України, невід’ємною частиною
українського народу і закликало своїх прихильників стати на бік
учасників Революції Гідності. Значну особисту активність в акціях
Майдану продемонстрував керівник цього управління муфтій
Саїд Ісмагілов. Керівник іншого центру - Духовного управління му-
сульман України - Ахмет Тамім на перших порах публічно не ви-
словлювався щодо Майдану, посилаючись на те, що його позиція з
цього питання міститься у колективних заявах Всеукраїнської ради
церков і релігійних організацій. На його думку, віруючі-мусульмани
у своєму ставленні до Майдану мали визначатися самостійно. 

Не залишились байдужими до Майдану й віруючі-іудеї. Голов-
ний равін Києва і України Яков Блайх заявив, що «кожний єврей,
що живе в Україні, може і повинен висловлювати свою грома-
дянську позицію. Я знаю багатьох євреїв, які зараз знаходяться на
Майдані. Вони мають на це право»11.

На Майдані були присутніми і здійснювали свої молитви пред-
ставники українських неоязичників із РУНвіри та буддистів.

Участь церков, релігійних організацій, священнослужителів у
акціях Майдану відбувалася у різних формах. Це - духовна опіка та
моральна підтримка його учасників, здійснення богослужінь, цер-
ковних обрядів, молитов, виголошення проповідей, задоволення
інших духовних потреб, виступи священнослужителів на недільних
Народних віче тощо. Під час найбільших загроз силового розгону
Майдану священики разом із активістами несли нічну варту, здій-
снювали молитви. У київських храмах і монастирях різних конфесій
діяли пункти притулку, ночівлі та обігріву активістів Майдану, збору
теплого одягу і продуктів, видачі їжі, води, медикаментів, надання
допомоги раненим. Священнослужителі різних церков, релігійних
організацій брали участь у похованні загиблих на Майдані Героїв
Небесної сотні. На Майдані функціонували міжконфесійні моли-
товні намети, де щоденно проводилися богослужіння, діяла духовна
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рада з представників різних релігій. Поруч з національно-держав-
ною символікою використовувалися релігійно-церковні символи,
гасла релігійного змісту.   

На події Майдану реагували не лише окремі конфесії, а й
Всеукраїнська рада церков і релігійних організацій. Вона приймала
заяви і звернення до влади, віруючих, всього українського народу, у
яких підтримувався європейський вибір України, засуджувалися
спроби розпалювання сепаратизму, містилися заклики до збере-
ження територіальної цілісності держави. Члени цієї ради зустріча-
лися з представниками тодішньої влади, лідерами опозиції,
закликали їх до конструктивного діалогу, пропонували свої посе-
редницькі функції. 

З учасниками київського Майдану висловлювали свою солідар-
ність не лише церкви, релігійні об’єднання в Україні та їхні керів-
ники, а й міжнародні релігійні організації та глави впливових церков
світу, серед яких папа Римський Франциск та Вселенський патріарх
Варфоломій. 

Однак серед церков, релігійних організацій були й такі, що зай-
мали щодо Майдану відверто ворожу позицію. Найбільшою мірою це
було характерно для Російської православної церкви. Її Глава патріарх
Кирило підтримував тодішню українську владу, засуджував «револю-
ційний бунт», який, на його думку, «загрожує духовній єдності росіян
та українців». Він рішуче виступав проти євроінтеграції України, за-
охочував українців прилучатися до «євразійських цінностей». 

Суперечливу позицію щодо Майдану зайняла Українська пра-
вославна церква, яка знаходиться в єдності з Московським патріар-
хатом. Оскільки у ній реально існували дві внутрішні течії -
проросійська і проукраїнська, Майдан став для неї серйозним ви-
пробуванням. Перебуваючи в тісному зв’язку з тодішньою владою
в Україні, ця церква, її керівництво постійно відчували на собі тиск
з їхнього боку. Однак Предстоятель церкви митрополит Володимир,
незважаючи на спроби змусити його виступити проти Майдану, від-
крито на бік влади не став. Ще до початку цієї акції протесту він
разом з іншими членами Всеукраїнської ради церков і релігійних
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організацій підтримав курс України на європейську інтеграцію, а
пізніше засудив застосування сили до протестувальників. Окремі
священнослужителі цієї церкви самостійно виходили на Майдан,
ставали живим щитом між його учасниками та силовиками. Група
православних священиків у зверненні до усіх людей доброї волі в
Україні заявила про своє бажання «зблизитися з християнською
Європою». Ректор Ужгородської богословської академії, що нале-
жала до Української православної церкви,  архімандрит Віктор
(Бедь) спочатку вивів викладачів і студентів на акцію протесту у
своєму місті, а потім приєднався до учасників Майдану в Києві. 

Проте серед ієрархів та священиків Української православної
церкви були й такі, що відкрито демонстрували своє негативне став-
лення до учасників протестної акції. Йдеться, зокрема про одного
із представників проросійського крила у цій церкві митрополита
Одеського і Ізмаїльського Агафангела, який  відкрито заявив, що на
Майдані «зібралися всі сили пекла»12. Назвавши учасників
Майдану «бунтівниками», на підтримку тодішньої влади виступив
також намісник Києво-Печерської лаври митрополит Павло. В той
час, коли Майдан вимагав відставки Президента України
В. Януковича, він під час служби у своїй проповіді порівняв його з
Ісусом Христом і запевнив, що «Церква з вами до кінця»13. Ці слова
митрополита викликали хвилю обурення як у світських, так і у ре-
лігійних колах, зокрема й серед священнослужителів Української
православної церкви, які вимагали, щоб він говорив від свого імені,
а не від імені всієї церкви. Українське суспільство збурили й слова
одного із священиків цієї церкви А. Ткачова, який у своїй проповіді
проклинав майданівців, які «окупували весь Київ» і є «страшними
ворогами нашого майбутнього». І хоча після проведеної з ним у мит-
рополії  «відвертої розмови» він вибачився за свої жорсткі і агре-
сивні висловлювання на адресу мітингувальників, проте його
позиція щодо Майдану «якою була, такою й залишилася»14. 

Серед духовенства Української православної церкви були й такі,
що намагалися балансувати між владою і учасниками протесту. Так,
тодішній речник цієї церкви протоієрей Г. Коваленко заявляв, що
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«серед нас є ті, що на Майдані, ті, що поза Майданом, і ті, хто проти
Майдану. Проте це не заважає нам бути єдиними у Христі»15.
Він засуджував встановлення молитовних наметів та здійснення бо-
гослужінь на Майдані, які немовби надавали політичній боротьбі за
владу окраси «священної війни», піддавав осуду й присутність та
активність на ньому Української греко-католицької церкви, нази-
ваючи її позицію «політичним уніатством», а діяльність - «прозелі-
тично-політичною»16.

Мирній акції протесту намагалися протидіяти політизовані пра-
вославні релігійні громадські організації «Народний собор»,
«Союз православних братств», «Православний вибір», «Вірне ко-
зацтво» та інші. Під релігійними гаслами вони проводили проросій-
ськи спрямовані «хресні ходи», інші релігійно-політичні заходи,
агітували проти Європейського Союзу, закликали до вступу в
Митний союз, робили спроби організації «православного антимай-
дану». Однак Українська православна церков, від імені якої вони ви-
ступали, відмежувалася від них, засудила їхню діяльність як таку,
що політизує релігійно-церковне життя. 

Серед тих, хто засуджував Майдан, була й Українська право-
вірна греко-католицька церква (секта «догналітів»). Її оцінки народ-
ного протесту були доволі агресивними і близькими до позиції
російських засобів масової інформації та Російської православної
церкви. У монастирях догналітів були виявлені матеріали, які підт-
верджували їхню антиукраїнську діяльність та співпрацю з Росією.
У заявах та діях представників цієї церкви проглядалося вороже
ставлення не тільки до учасників Майдану, а й до України загалом. 

Негативно сприйняла Майдан і церква «Посольство Боже».
Старший пастор цієї церкви Сандей Аделаджа публічно заявив:
«Ні я, ні керівництво церкви «Посольство Боже» не плануємо про-
водити ніякої демонстрації або молебню на Майдані Незалежно-
сті»17. Перебуваючи на той час під слідством у кримінальній справі,
йому нічого іншого не залишалося як агітувати своїх прихильників
за підтримку тодішньої української влади. 
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Як бачимо, діапазон присутності та участі церков, релігійних
організацій у акціях Майдану був різним. Одні із них відразу стали
на бік протестувальників, іншим, особливо на перших порах, важко
було зорієнтуватися і публічно виступити проти влади, з якою вони,
переслідуючи в основному власні меркантильні інтереси, ще доне-
давна співпрацювали. Їхня пасивність щодо Майдану викликана
страхом перед владою, залежністю від неї, боязню втратити її при-
хильність. Крім того, для деяких конфесій, як свідчив протестант-
ський пастор А.Калюжний, характерним було «теологічне розуміння
ситуації» - «раз написано, що всяка влада від Бога, значить треба
смиренно приймати будь-яку владу»18. 

Неоднакове ставлення різних церков, релігійних організацій до
Майдану пояснюється не тільки їх конфесійними особливостями, а
й перебуванням під впливом різних політичних сил, відмінностями
у суспільно-політичних орієнтаціях, рівні політичної культури та
громадської активності ієрархів, священиків, рядових віруючих.
Однак у своїй підтримці базових цінностей - державної незалежно-
сті, єдності та територіальної цілісності України, ненасильницького
шляху розв’язання конфлікту - більшість церков, релігійних органі-
зацій були єдиними. 

Своєю підтримкою Майдану церкви, релігійні організації, ду-
ховні лідери сприяли підвищенню політичної активності протесту-
вальників, усуненню тодішнього кримінально-олігархічного
режиму, руху України в європейському напрямку. Тим самим вони
брали участь не просто в акції народного протесту, а в цивілізацій-
ному виборі України. Присутність церков, релігійних організацій,
священнослужителів на Майдані зробила його не лише суто про-
тестною, а й духовною акцією. 

Майдан суттєво вплинув не лише на суспільно-політичну си-
туацію в Україні, а й на характер державно-церковних та суспільно-
релігійних відносин. Після його закінчення чимало церков,
релігійних організацій, їх керівників змушені були критично пере-
осмислити свої колишні відносини з владою, визначити своє місце
у нових суспільно-політичних умовах. Якщо до Майдану вони біль-
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шою мірою орієнтувалися на діючу владу, то після нього – на народ.
Для багатьох церков, релігійних організацій священнослужителів,
віруючих Майдан став своєрідним індикатором, який дав можли-
вість скоригувати їхні політичні та громадянські позиції. Завдяки
Майдану чимало із них значно зміцнили свої проукраїнські патріо-
тичні орієнтації.

Майдан підвищив авторитет церков, релігійних організацій,
сприяв їх зближенню, продемонстрував їхню солідарність та готов-
ність до міжконфесійної співпраці. Саме на Майдані було зроблено
важливий крок у напрямку утвердження в Україні громадянської ре-
лігії. 

Майдан переконливо підтвердив, що суспільно-політичні і ре-
лігійні процеси в Україні знаходяться у тісному зв’язку та взаємодії
і потребують подальших спільних політологічних і релігієзнавчих
досліджень. 
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Bokoch Viktoriya. The religious organizations of Ukraine in the social and

the political protests promotion

The role and the place of various churches, religious organizations of Ukraine

in the public-political protest of the people against the criminal-oligarchic authorities

revealed. The forms and the methods of their participation in the Maidan actions are

analyzed. It is shown that the activity of the churches, religious organizations on

Maidan was different and was conditioned not only by their confessional features,

but also by being under the influence of various political forces, differences in socio-

political orientations spiritual leaders, clerics, different levels of political culture and

the social activity of believers. It has been proved that with the support of the Maidan
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Church, religious organizations contributed to the elimination of then criminal-oli-

garchic political regime, Ukraine's movement in the European orientation. Thus,

they participated not only in the action of people's protest, but in the civilizational

choice of Ukraine. The presence of churches, religious organizations, clergymen on

Maidan made him not only a protest act but also a deeply spiritual one. Maidan made

corrections into the state-church and social-religious relations. Many churches, re-

ligious organizations, and their leaders redefined their former relations with the au-

thorities, determined their place in the new socio-political contexts. If to Maidan,

they were more focused on current power, then after it - on the people. Thanks to

Maidan, many of them significantly strengthened their patriotic positions. Maidan

strengthened the general public interest in religion, promoted convergence of

churches, religious organizations and demonstrated their readiness for the interfaith

cooperation.

Keywords: Maidan, Euromaidan, power, religion, church, religious organiza-

tions.
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